

# 菲律賓中山學會菲華校聯聯合舉辦 「華校學生閩南語演講比賽」

菲華校聯訊：為了緬懷一代偉人孫中山先生逝世一百週年，菲律賓中山學會聯合菲律賓華文學校聯合會於三月十六日在校聯大禮堂隆重舉辦了「華校學生閩南語演講比賽」。參賽選手、華社團體領導、校長、老師及學生家長約150人出席了當天的活動。本會輪值主席嘉南中學陳惠玲校長，常務理事中正學院葉啟明校長、晨光中學黃思華校長、聖公會中學李偉有主任及嘉南中學許麗玲副校長等人代表校聯出席了當天的活動。

當天的大會主講人是商總理事長施東方博士，演講比賽司儀是中山學會王津津常務委員，頒獎儀式司儀是中山學會莊銘凱財政主任。本會常務理事黃思華校長介紹了三位評審委員，他們分別是商總副理事長兼文教督導洪健雄先生，宗聯主席戴國安先生，晉總名譽理事長陳凱復先生。

菲律賓中山學會會長陳長善先生致歡迎辭，商總理事長施東方博士主講。本會輪值主席陳惠玲校長在致辭中表示：值此中國近代革命先驅、中華民族國父孫中山先生逝世100周年之際，我謹代表菲律賓華文學校聯合會向主辦本次活動的菲律賓中山學會致以崇高敬意，也向所有為傳承中華文化薪火不懈努力的同胞們表示衷心感謝。百年前，孫中山先生以「振興中華」的呐喊喚醒民族精神，以「天下為公」的胸襟凝聚四海僑心。他奔走革命時，足跡踏遍閩粵僑鄉，演說傳道間，鄉音始終未改。今天我們以閩南語——這份流淌在千萬海外華人血脈中的母語——舉辦演講比賽，正是對先生精神最生動的傳承：既是對文化根源的守望，也是對民族認同的淬煉。

菲律賓華人先輩渡海南來時，行囊裏裝著三件寶：祖先牌位、族譜家訓，還有代代相傳的閩南鄉音。這份語言不僅承載著「愛拼才會贏」的開拓精神，更凝結著「飲水思源」的文化基因。當我們的孩子在雙語環境中成長時，閩南語不應只是廚房裏的炊煙，更應成為書桌前的燈火。家庭需要把「講母語」當作傳家寶，學校應當將「護方言」視為責任田，讓新生代既能以英語、菲語走向世界，也能用鄉音叩響文化心門。今天的演講比賽，是語言競技場，更是文化接力賽。我相信參賽學子們一定能以流利的閩南語講述中山故事，用生動俚語演繹華僑傳奇，這正是文化傳承最美的模樣。華文教育不僅要培養會說漢語的嘴，更要塑造懂得中華文化的心。讓我們以此次活動為契機，在課程中增設方言文化單元，在華社開展母語傳承項目，讓閩南語從家庭餐桌走向學校講臺，從祖輩記憶變成青春樂章。

現在公布本次比賽獲獎名單：甲組第一名獲得者中正學院林欣桐，指導老師王紫玲。第二名中正學院施慧琳，指導老師楊適嘉。第三名中正學院李詩婷，指導老師王紫玲。

乙組第一名獲得者中正學院蔡樂霏，指導老師施娜君。第一名中正學院李錄忻，指導老師莊麗桑。第二名天主教崇德學校許伊哈，指導老師南江賓。第三名中正學院許怡，指導老師李建宇。丙組第一名獲得者中正學院洪振宇，指導老師黃蘭思。第二名計順菲華中學陳海殷，指導老師林志順。第三名嘉南中學許思睿，指導老師黃美娟。

丁組第一名獲得者靈惠學院呂耀輝，指導老師龔巧巧。第二名中正學院李安琪，指導老師丁源源。第二名靈惠學院呂倚璇，指導老師龔巧巧。第二名中正學院柯紫琪，指導老師黃小燕。

戊組第一名獲得者中正學院龔渙渝，指導老師許雅雯。第二名中正學院蔡銘澤，指導老師蔡錦恩。第三名中正學院許棋涵，指導老師許雅雯。

「革命尚未成功，同志仍需努力。」願大家以孫中山先生的話自勉。最後舉行了頒獎儀式及合影留念。本次閩南語演講比賽取得了圓滿成功。

## 圖片說明：

第一排從左到右：陳長善、施東方、陳惠玲、黃思華、王津津、莊銘凱。第二排：評審委員從左到右戴國安、洪健雄、陳凱復以及會場情況。第三、四排：合影留念。



# 基立學院黃書凱在菲華籃界掀起波瀾

基立學院訊：他就像一顆流星，可以在籃球場上的任何地方投籃，尤其是外線投籃。

他是黃書凱 (Karl Louis Uy)，菲律賓青雲體育會 (PCYAA) 第十二季最有價值球員，其所在的球隊基立學院 (Jubilee Christian Academy) 目前正在 Don Domingo Yu (尚一中

學) 體育館與衛冕冠軍 MGC-新生佳音學院 (MGC-New Life Christian Academy) 進行三局兩勝制決賽。

本賽季，這位身高五英尺九英寸的後衛率領基立學院勇士隊第三次闖入菲律賓青雲體育會決賽，他的球隊以八-〇的完美戰績進入

決賽，在八所學校淘汰賽中取得七-〇的戰績，並在半決賽中大勝菲律賓中學院。

個性溫文爾雅的黃書凱本賽季平均每場得到 18.1 分、5 次搶斷、4.8 個籃板和 2.5 次助攻，輕鬆奪得 菲律賓青雲體育會歷史上首枚最有價值球員獎牌。

在這過程中，他被選為聯盟「神話五強」之一。在三局兩勝制的冠軍系列賽揭幕戰和 MGC-NLCA 的第一場比賽中，多才多藝的他 (他最喜歡的 NBA 球員是達拉斯小牛隊的凱裡歐文) 在 38 分 44 分鐘的比賽中拿下 24 分，包括 3 個三分球，5 次助攻，3 個籃板和 2 次搶斷。

不幸的是，基立學院在最後一節未能守住 8 分的領先優勢，在雙加時賽中以 74 比 76 輸給了 MGC-NLCA 新生佳音隊，這是本賽季的首次挫折。

黃書凱和勇士隊希望在周六舉行的總決賽第二場比賽中反彈並進入決定性的第三場比賽。

許多人不知道，黃書凱是菲律賓籃式籃球歷史上唯一一位取得這一前所未有的成就的球員：在他 12 歲生日那天 (2019 年 10 月 27 日)，他在菲律賓青雲體育會發展賽區第 9 季對陣 MGC-NLCA 的比賽中，以 77-65 的比分取得 28 分、14 個 NLCA 的比賽中，以 77-65 的比分取得 28 分、14 個籃板和 10 次的諷刺籃板、10 次的 10 次雙助攻是 10 次的 10 次雙助攻。

在新冠疫情爆發並導致所有體育比賽取消的另外兩個月前，他幫助基立學院 (Jubilee Christian Academy) 取得了 10-0 的總成績，並獲得了第一個也是唯一一個菲律賓青雲體育會發展冠軍。

十五歲的黃書凱以平均 26.9 分的成績成為 2023 年 Chacao 錦標賽 16 歲以下組的最佳射手。距離菲律賓青雲體育會資格結束還有一年 (2026 年)，11 年級的黃書凱預計在下個賽季再次成為基立學院的主導力量。

但對他來說，最好的事情還沒到來。

